

மணிவாக்கு

'என்னுடையது', 'உன்னுடையது' என்ற இன் சொற்களே சகல தீமைகளுக்கும் கிருவாகும்.

— யோன் கிறிஸ்தோத்தம்

சமுதா

EELA NADU, National Tamil Daily, Post Box 49, JAFFNA
Telegrams: EELA NADU Jaffna. Phone: 389

யாழ்ப்பாணம் விசுவாச ஆண்டு ஜூப்பிசீ 24 உ. (9-11-65)

பொலிஸ் விசாரணைக் கமிஷன்

இன்னும் இரண்டு வாரங்களுக்குள் பொலிஸ் விசாரணைக் கமிஷன் ஒன்று நியமிக்கப்படும் என்று ராஜாங்க மந்திரி சென்றவாரம் பார்லிமெண்டில் தெரிவித்தார். இதைப் பொலிஸாரும் பொதுமக்களும் நிச்சயம் வரவேற்பர்.

பொலிஸார் இந்நாட்டில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பாதுகாக்க வேண்டிய பெரும் பொறுப்புள்ளவர்கள். நாட்டின் ஜனத்தொகை பெருகி வருகிறது. வேலையில் வாகத் திண்டாட்டமும் அதிகரித்து வருகிறது. வாழ்க்கைச் செலவும் உயர்ந்துள்ளது. இதனால் நாட்டில் குற்றச் செயல்கள் அதிகரித்து வருகின்றன. குற்றச் செயல்களைத் தடுப்பதும், குற்றம் புரிபவர்களைக் கண்டு பிடித்துத் தண்டனை பெற்றுக் கொடுத்து குற்றச்செயல்கள் பரவாமல் தடுப்பதும், இதன்மூலம் நாட்டில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பாதுகாப்பதும் பொலிஸாரின் கடமை பத்தாயிரம் பேரைக் கொண்டதுதான் இலங்கையின் பொலிஸ்படை. இது இந்நாட்டின் ஜனத்தொகையின் ஒப்பிடுகையில் போதிய பலமுள்ள படையெனக் கருத முடியாது. இதனால் தான் பொலிஸார் சில சமயங்களில் தாங்களே தண்டனையளிக்கும் அதிகாரத்தை ஏடுத்துக் கொள்கிறார்கள். பொலிஸாரின் சம்பளவிகிதமும் இன்றையகால நிலைக்கு ஏற்றதாக இல்லையென்று கூறலாம். பொலிஸ் விசாரணைக் கமிஷன் ஒன்று இருப்பது வருடங்களுக்கு முன்னர் நியமிக்கப்பட்டது. அதன்பின்னர் பொலிஸாரின் சம்பளவிகிதம் பற்றியோ அவர்களின் வாழ்க்கை நிலைபற்றியோ ஆராயப்படவில்லை. பொலிஸாருக்குப் பல குறைகள் இருக்கிறதென்பதும் உண்மையே. பொதுமக்களைப் பாதுகாக்க வேண்டிய அவர்களுக்கு அவர்கள் தங்களுடைய பாதுகாத்துக் கொள்ளும் வரம்புக்கு குறைவுதான். வாழ்க்கை வசதிகள் குறைவாக இருப்பதால் தான் பொலிஸாரிடம் லஞ்ச ஊழல்களும் இடம்பெறுகின்றன. எனவே பொலிஸாரின் சம்பளவிகிதம், வாழ்க்கை நிலைபற்றி ஆராய்ந்து அவர்களுக்கு வசதிகள் செய்து கொடுக்க வேண்டியது அவர்களுக்கு மட்டுமல்லாது நாட்டின் சட்டமும் ஒழுங்கும் பாதுகாக்கப்படுவதற்கும் அவசியமாகும்.

அரசாங்கம் நியமிக்கவிடுக்கும் பொலிஸ் விசாரணைக் கமிஷன் பொலிஸாரின் சம்பள விகிதம் மற்றும் அவர்களுடைய வசதிக் குறைவுகளை மட்டும் ஆராயாமல், பொதுமக்களிடம் அவர்கள் பாடந்து கொள்ளும் முறை பற்றியும் ஆராய வேண்டும். சமீபகாலத்தில் பொலிஸாருக்கெதிராகப்

பொதுமக்கள் தெரிவிக்கும் புகார் அதிகரித்துள்ளது. பொதுமக்களுக்குப் பாக வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களிலுள்ளவர்களிடம், சட்டவிரோதக் குடியேற்றத் தடுப்பு என்ற போர்வையில், பொலிஸார் சிலர் மிகு கத்தனமாக நடந்து கொள்கின்றனர். பார்லிமெண்ட் பிரதிநிதிகள் கூட பொலிஸாரின் தாக்குதல்களுக்கும் அவமரியாதைக்கும் உட்பட்டிருக்கின்றனர். இவை பற்றிப் பார்லிமெண்டிலேயே பல தடவைகளிலும் புகார் கூறப்பட்டுள்ளது. பொலிஸாரின் இச்செயல்களுக்கு யார் காரணம்? மேலிடத்து உத்தரவுகள் எதுவும் இருந்ததா? 1956-ம் ஆண்டிலும் 1958-ம் ஆண்டிலும் தென்னிலங்கையில் கலகம் ஏற்பட்ட போது பொதுமக்களைக் காதையர்கள் தாக்கிய போதும், கடைகள், வீடுகள் சூறையாடப்பட்ட போதும் பொலிஸார் உதவி செய்யாது பார்த்துக் கொண்டிருந்தது ஏன்? நீதிமன்றத்தில் குற்றவாளிகளாகக் காணப்பட்டவர்களும், நீதிபதிகளினால் எச்சரிக்கை செய்து பொலிஸ் அதிபருக்கு அறிவிக்கப்பட்டவர்களும் கூடத் தொடர்ந்து சேவையில் இருக்க அனுமதிக்கப்பட்டிருப்பது ஏன்? இவை பற்றியும் விசாரணைக் கமிஷன் ஆராய வேண்டியது அவசியம். மேலிடத்து உத்தரவுகளுக்கு இணங்க பொலிஸார் சில சமயங்களில் நடந்திருந்தால் பொலிஸார் மீது குறை கூறுவது, எய்தவனிருக்க அம்பை நோவதையொக்கும்.

இப்பொழுது சில பொலிஸாரின் மிகு கத்தனமான நடவடிக்கைகளினால் பாதிக்கப்படும் மக்கள், தங்கள் புகார்களை பொலிஸாரிடமேதான் முறை யிட வேண்டியுள்ளது. இது பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நியாயம் கிடைக்க உதவிபுரியாது. பொலிஸாருக்கு எதிரான புகார்களைப் பொதுமக்கள் தெரிவிப்பதற்கு நிரந்தரக் கமிஷனொன்று நியமிப்பது சட்டத்தையும், ஒழுங்கையும் பாதுகாக்க வேண்டியவர்களிடமிருந்தே அவற்றைப் பாதுகாக்க அதிக உதவுவதாக இருக்கும். நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தாக்கல் செய்யும் பொறுப்பு இப்பொழுது அந்தந்தப் பகுதிப் பொலிஸாரிடமே ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் சில சமயங்களில் மோசடி நடைபெறவும் வாய்ப்புண்டு. நீதியரசர்கள் இத்தகைய மோசடிகளை நாகுக்காகச் சில வழக்கு விசாரணைகளில் சுட்டிக்காட்டியும் இருக்கின்றனர். வழக்குத் தாக்கல் செய்யும் பொறுப்பை குறிப்பிட்ட சில அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைப்பதன் மூலம் ஊழல் மோசடிகளைத் தவிர்க்கலாம். இவை பற்றியும் பொலிஸ் விசாரணைக் கமிஷன் ஆராய வேண்டும்.

ஜனத்தொகை பெருக்கம்; உணவு உற்பத்தி மந்தம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் புகழ்பெற்ற கிறிஸ்து நகரத்தையும் சிறப்பான நேரு தேசத்தையும் நாம் பின்பற்றவேண்டுமானால், மாணவர்கள் தங்களை எதிர்நோக்கும் பிரச்சனைகளிலிருந்து விலகி ஒடிக்கொள்ளக் கூடாது என்று சுழிபுரம் விட்டோ நியாக்கல் லூரி ஆண்டு விடுத்துபுராததில்

பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட உதவி கமத்தொழில் அதிபர் திரு. கே. சிற்றப்பலம் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். தொடர்ந்து பேசிய திரு. சிற்றப்பலம் குறிப்பிட்ட தாவது:-

"நான் இக்கல்லூரிகல் படிக்கும்பொழுது தற்பொழுது மாணவர்களிடையே காணப்படும் சில பழக்கவழக்கங்கள் இருக்கவில்லை, இதனால் எதிர்நோக்கும் ஆபத்துக்களை மாணவர்கள் மறந்து விடக்கூடாது.

கடந்த இருபது ஆண்டுகளுக்குள் இலங்கையின் ஜனத்தொகை பெருகியுள்ளது. ஆனால் அதற்கேற்ப உணவு உற்பத்தி பெருக்கம் இடம்பெறவில்லை. ஜப்பானியர் ஒரு ஏக்கரில் 100 பறை நெல் சாகுபடி செய்கின்றனர். ஆனால் இங்கே நாங்கள் செய்க்கூடிய வசதிகள் இருந்தும் 35 பறையே சாகுபடி செய்கின்றோம். இளம்பெண்களும் வாலிபர்களும் பேண்பிடித்து எழுதும் வேலையைவிட்டு கமத்தொழிலில் ஈடுபட வேண்டும்.

வலி. மேற்கு காரியாதி காரி திரு. என். மாணிக்க நட்டராசா, திரு. ஏ. எம். ஸ்பென்சர் ஆகியோரும் பேசினர். மன்றத்தலைவர் திரு. கே. திலகநாதன் தலைமைவகித்தார்.

மந்திரிக்கு எம். பி.

யாராட்டு

கிளிநொச்சி, திங்கள் பூநகரியில் குருவளியினால் கடல்நீர் புகுந்து அழிக்கப்பட்ட வயல்களைத் திருத்துவதற்காக அரசாங்கம் 10 லட்சம் ரூபாவை ஒதுக்கியுள்ளது. இந்தப் பணத்தை ஒதுக்குமாறு மந்திரிசபையிடம் வேண்டியதற்கிணங்க நடவடிக்கைகளை விரைவாக எடுத்ததற்காக கமத்தொழில் மந்திரி திரு. எம். பி. பண்டாரவிற்கும் கமத்தொழில் மந்திரி காரியாலயத்தின் நிரந்தரக் காரிய தரிசி திரு. பி. மகாதேவா விற்கும் கிளிநொச்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. கா. பொ. இரத்தினம் நன்றி தெரிவித்து ஒரு பாராட்டுக்கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

(5-ம் கலத் தொடர்ச்சி)

தமிழைப் பற்றியும், தமிழ் நாகரிகம் குறித்தும் பல ஆராய்ச்சிக்கட்டுரைகளை அனுப்பியுள்ளனர். இவற்றில் பல இலங்கையிலிருந்து சென்றுள்ளன. அக்டோபர் நூன் கட்டுரை அனுப்பிவிட்ட தெனினும், டிசம்பர்கடைசி வரை, விசேஷ கட்டுரைகளை அனுப்பலாமென்று தெரிவிக்கின்றனர்.

இம்மகாநாடு பற்றிய பல விவரங்களையும் பேராசிரியர் தனிநாயக அடிகள் வரிகிற விவரம் கிழமை 11-ம் தேதி பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்தில் மாலை 6-30 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் விசேஷ கூட்டத்தில் தெரிவிப்பார்கள். சென்ற வாரத்திலே சென்னையில் அவர் இதே விஷயமாக ஒரு கூட்டத்தில் பேசியுள்ளார். அடிகளார் ஒரு சர்வதேச தமிழ்ப்பால வராக இருந்து பெரும் தொண்டாற்றுவது போற்றத்தக்கதாகும்.

தமிழ் மண்டலம் ஐந்தும் தாவிய ஞானம், உமிழ்வுது போல உலகந்திரிவார், அவிழ மனமும் எம் ஆதி அறிவுந், தமிழ் மண்டலம் ஐந்துந் தத்துவமாமே. — திருமூவர் திருமந்திரம்

ஜயாறன்

விழிப்பு

இன்று கொழும்பிலே ஓர் 'அமிர்த மகோற்சவம்' நடைபெறுகின்றது. அப்படி என்றால் என்ன தெரியுமா? எழுபதாவது ஜயந்தி விழாவுக்கு இந்து சம்பிரதாயப் படி அப்படிச் சொல்வதாம். 'ரிவிஜியஸ் டைஜஸ்ட்' என்ற ஆங்கில சமய மஞ்சரி, 'ஆத்மஜோதி' இவற்றின் ஆசிரியரான கே. ராமச்சந்திரா அவர்களின் 70வது ஆண்டு நிறைவுவிழா இன்று மாலை 6 மணிக்கு பம்பலப்பிட்டி ஸ்ரீ மானிக்க விநாயகர் கோவிலில் நடைபெறுகின்றது. அபிஷேக பூசை, கூட்டுப்பிரார்த்தனை இவற்றுக்குப் பின், இரு ஞாபகார்த்த நூல்களை முன்னுள் தர்மபரிபாலகர் திரு. வி. எப். குணரத்தின அவருக்குக் காணிக்கையாக அளிப்பாரென்று ஓர் அறிவிப்பைப் பார்த்தேன்.

பத்தாண்டுகளுக்கு முன்பாக அவரது 60வது ஜயந்தி விழா. கொழும்பு ஜிந்துப் பிட்டி எனும் ஜயந்திநகர் கோயிலில் நடந்தவைபவங்கள் இச்சமயம் என்னினைவுக்கு வருகின்றன. ஆறு முகப்பெருமானை எழுந்தருள்செய்து, சண்முக அர்ச்சனை நடைபெற்றதுடன் பலரும் அப்பெரியாரின் சேவைகளையும், குணநலன்களையும் பற்றிப் பாராட்டி வாழ்த்தினர்.

அந்த வாழ்த்துக்கள் வீண் போகவில்லை. சென்ற 10 வருடங்களிலே அவரது சேவையும், புகழும் உலகின் பல நாடுகளிலும் பரவியது. சர்வ சமரசத்துக்காகவும், மனிதர் உய்வதற்காகவும் அவரை ஆசிரியராகக் கொண்ட 'ரிவிஜியஸ் டைஜஸ்ட்' உலகில் செய்துவரும் பணியை பல ஐரோப்பியரும் பாராட்டியுள்ளனர். அமெரிக்கா, ஐரோப்பா, ஜப்பான் முதலிய பல நாடுகளுக்கும் அவர் நேரில் சென்று "மேன்மை கொள் சைவ நீதியை" பரப்பியுள்ளார். இந்து மதத்தைப் பற்றி உலகில் பரவி இருந்த தப்பெண்ணங்களை நீக்கி அதன் பெருமையைப் பலரும் அறியச்செய்துள்ளார். நயினை நாகபூஷணி அம்மையின் அருள்பெற்ற திருநெறிச் செல்வரான இந்தப் புதல்வர் நீழி வாழ்க!

பிலிப்பைன்ஸ் மொழியிலே என்னென்ன தமிழ்ச் சொற்கள் கலந்துள்ளன? இத்தோனே ஷியா விலே சைவசித்தாந்தம் பரந்திருந்ததற்கு என்னென்ன அத்தாட்சிகளானன? தாய்லாந்திலே திருவெம்பாவை இன்றும் பாடப்பட்டுவருவது உங்களுக்குத் தெரியுமா? இவைபற்றியும், தமிழரின் பண்பாடு வெளிநாடுகளிலும் பரவியிருந்த ருசியான விவரங்களைக் குறித்தும் தெரிந்துகொள்ள விரும்புகிறீர்களா? வருகிற ஏப்ரல் மாதத்திலே கோலாலம்பூரில் நடைபெறும், சர்வதேச தமிழ் ஆராய்ச்சிக் குறத்தற்கு மகாநாட்டிலே பல அறிஞர்களும் இதைப்பற்றி அறிவுரைகளைச் செய்யப்போகிறார்கள்.

இம்மகாநாடு பற்றி அச்சிட்ட மூன்றுவது செய்திக் கடிதமொன்று கிடைத்தது. அதில் பல ருசியான விவரங்களைக் கண்டேன். செக் மொழியிலே நமது சிலப் பதிகாரம் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளதாம். ஆங்கிலத்திலும் இது வெளியாகியுள்ளது.

இதுவரை இம்மகாநாட்டுக்குப் பல அறிஞர்கள் (4-ம் கலம் பார்க்க)

கைப்பற்றப்பட்ட காஷ்மீர் பகுதிகளை

விடமாட்டோம்

காங்கிரஸ் கமிட்டி கூட்டத்தில்

சாஸ்திரி கூறியதாக தகவல்

“யுத்த நிறுத்தத்துக்குப் பின்னர் பாக். பிடித்த இந்திய பகுதிகளை மீட்டே தீருவோம்”

அக்டோபர் புரட்சி

இராணுவ அணிவகுப்பில் புதிய ராக்கெட்டுக்கள்

“எதனையும் காக்கும்; எதிரி பிடிக்கமுடியாது”

மாஸ்கோ, நவ. 8
அக்டோபர் புரட்சியின் நாற்பத்தெட்டாவது தினத்தைக் குறிக்கும் முக்கிய நேற்று செஞ்சதுக்கத்தில் இடம்பெற்ற பிரமாண்டமான இராணுவ அணிவகுப்பில் சோவியத் யூனியனின் சக்திவாய்ந்த புதிய ராக்கெட்டுகள் தான் முக்கிய இடத்தைப் பிடித்திருந்தன. இராணுவ அணிவகுப்புகள் 45 நிமிட நேரம் வரை நீடித்தது.

அணிவகுப்புகளில் இடம்பெற்ற புதிய ராக்கெட்டுக்கள் முன்னர் இங்கு இடம்பெறவில்லை என்று கூறப்பட்டது. ‘அபாரசக்தி வாய்ந்தது குறிப்பானது’ என்று வர்ணிச்சுப்பட்டது எதிர்த்தாக்குதலை எவ்வளவு தூரத்திலும் குறிப்பாக முறியடிக்கும் சக்தி இவற்றுக்கு உண்டென்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. இந்த ராக்கெட்டுகளை எதிரிகள் தங்களது ராக்கெட்டுகளினால் ‘பிடிக்க முடியாது’ என்றும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

காட்சியில் இடம்பெற்ற சில சிறிய ராக்கெட்டுகளை டாங்கிகள் சுமந்துகொண்டு சென்றன. பெரிய ராக்கெட்டுகளை எட்டுச் சக்கரங்கள் பொருந்திய வண்டிகள் சுமந்து சென்றன.

எச்சரிக்கை
இராணுவ அணிவகுப்பு ஆரம்பமாகாததற்கு முன்னர் சோவியத் பாதுகாப்பு மந்திரி மார்ஷல் மலினோவ்ஸ்கி மரியாதை செலுத்தி அங்கு திரண்டிருந்த ஆயிரக்கணக்கான மக்களுக்கு உரை நிகழ்த்தினார்.

‘மற்றைய நாடுகளின் உள்விவகாரங்களில் தலையிட்டு, சர்வதேச அரங்கில் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியம் பதற்ற நிலையைத் தோற்றுவித்து வருகிறது’ என்று மார்ஷல் மலினோவ்ஸ்கி எச்சரிக்கை செய்தார்.

‘உதவிகோரும் நாடுகளின் சுதந்திரத்தைப் பாதுகாக்க சோவியத் யூனியன் எப்பொழுதும் ‘தயாராக விடுக்கிறது. ஆக்கிரமிப்பாளர்களை நசுக்குவதில் ரஷ்யா என்றும் பின்நிற்க மாட்டாது என்றும் அவர் முழங்கினார்.

‘தென்வியட்னாமில் அமெரிக்கா ஆக்கிரமிப்பு நடத்துகிறது. வடக்கு வியட்னாமில் அது தாக்குதல்கள் நடத்துகிறது. சமாதானத்துக்கு ஏற்பட்டுவரும் ஆபத்தும் பெருகிக் கொண்டே’ வருகிறது. மேற்கு நாடுகளிடமிருந்து பெறும் உதவிகளின் மூலம் பொன் அரசாங்கம் அனுஆயுதங்களில் கைவைக்கப்பார்க்கின்றது’ என்றும் அவர் கூறினார்.

அப்பொழுது சோவியத் தலைவர்கள் லெனின் சமாதியில் நின்று கொண்டிருந்தனர். கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர் திரு. விவாநித் பிரஸ்னோவ், பிரதமர் திரு. அலெக்ஸி கோஸிஜின் ஆகியோர் முன்வரிசையில் காணப்பட்டனர். இதனையடுத்த வரிசையில் கியூபா பாதுகாப்பு மந்திரியும் கியூபா பிரதமரின் சகோதரருமான மேஜர் ரேல் காஸ்ட்ரோ நின்று கொண்டிருந்தார்.

அணிவகுப்புகளில் இடம்பெற்ற டாங்கிகள் குறித்து சோவியத் செய்தி ஸ்தாபனமான ‘டாஸ்’ வர்ணிக்கையில் ‘சோவியத் இராணுவத்தின் புதிய யுகம்’ என்று கூறியது. (பி.டி.வி.)

லண்டன், நவ. 8
இந்திய-பாகிஸ்தான் சண்டையின்போது காஷ்மீரில் இந்தியத் துடுப்புகள் கைப்பற்றிய பகுதிகளை பாகிஸ்தானிடம் திரும்ப ஒப்படைக்க மாட்டாது என்று பிரதமர் சாஸ்திரி தெரிவித்திருப்பதாக இங்கு கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

புதுடில்லியில் நடைபெற்ற காங்கிரஸ் காரியக் கமிட்டிக்கு கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட இந்தியப் பிரதமர் சாஸ்திரி இந்த உறுதிமொழியை அளித்திருப்பதாக நம்பப்படுகிறது.

யுத்த நிறுத்தத்துக்குப் பின்னர் பாகிஸ்தான் துடுப்புகள் கைப்பற்றிய பகுதிகளை இந்தியா மீட்டே தீரும் என்று பிரதமர் சாஸ்திரி இக்கூட்டத்தில் தெரிவித்திருந்தாராம்.

இந்தோனேஷிய மக்கள் வெற்றி

பெர்லின், நவ. 8
இந்தோனேஷியாவில் தற்போது நடைபெறும் சிக்கலான போராட்டத்தின் இறுதியில் இந்தோனேஷிய மக்களே வெற்றி பெறுவார்கள் என்று ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசு வெளிவகார அமைச்சின் உயர்தர அதிகாரி ஒருவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

நோபல் மந்திரி அல்ஜியர்ஸ் சேர்ந்தார்

காட்மாண்டூ, நவ. 8
நோபல் வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. சிர்த்திநிதாய் பிஸ்கா அல்ஜியர்ஸில் நடைபெறும் வெளிநாட்டு மந்திரிகள் மகாநாட்டில்

அமெரிக்க கொள்கையை பரப்ப லஞ்சம் கொடுத்தாராம் துதர் மீது சுகர்ணை பாய்ச்சல்

ரொடஷியாபற்றி பேச்சுவார்த்தை

லண்டன், நவ. 8
மந்திரி சபையிலுள்ள சிரேஷ்ட அங்கத்தவர்களுடன் பிரிட்டிஷ் பிரதமர் மந்திரி திரு. ஹரோல்ட் விட்சன் ரொடஷியாவின் தற்போதைய நிலைமைபற்றி பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். இப்பேச்சுவார்த்தையில் மந்திரிகள், காமன்வெல்த் காரியதரிசி, சர் எல்வயின் ஜோன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர். ரொடஷிய பிரதமருக்கு செய்தியொன்றை அனுப்புவதென்றும் இம்மகாநாட்டில் முடிவுசெய்யப்பட்டது. (பி.டி.வி.)

தனி ஒலிம்பிக் கோஷ்டி

மாட்ரிட், நவ. 8
அடுத்த ஒலிம்பிக் விளையாட்டுப் போட்டியில் இரு ஜெர்மன் ராஜ்யங்களும் தனித்தனி விளையாட்டுக் கோஷ்டிகளை அனுப்பலாம் என்று சர்வதேச ஒலிம்பிக் குழு தீர்ப்புக் கூறியுள்ளது. ஆகவே ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசு ஒலிம்பிக் விளையாட்டுகளுக்கு ஒரு கோஷ்டி அனுப்பும்.

மீரிட்டுக்கு கௌரவம் பட்டம்

பெர்லின், நவ. 8
பிரபல பிரிட்டிஷ் நியாய துரந்தரான டாக்டர் டி. என். பிரிட் கியூ. சி.க்கு ‘க் களிடையே நடப்பின் நட்சத்திரம்’ என்ற கௌரவப் பட்டத்தை ஜெர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசின் ஜனாதிபதி லொல்ட்டர் லூபிரிச் வழங்கினார். இந்தக் கௌரவப் பட்டம் பெரும்பாலும் ‘வளிநாட்டினருக்கே வழங்கப்படுகிறது. பிரபல ஆபிரிக்க-அமெரிக்க பாடகரான போல் ரொப்சன். டச் சினிமா டைரக்டர் பேராசிரியர் ஜவான்ஸ், சோவியத் எழுத்தாளர் சொலோகோல் ஆகியோருக்கு இதற்கு முன்பு இப்பட்டம் வழங்கப்பட்டுள்ளது (ஏ.டி.என்.)
கலந்து கொள்வதற்காக நேற்றையதினம் அல்ஜியர்ஸ் போய்ச் சேர்ந்தார். (பி.டி.வி.)

ஜாகர்த்தா, நவ. 8
அமெரிக்காவின் கொள்கையை இந்தோனேஷியாவில் நிலைநாட்ட முன்னாள் அமெரிக்க துதர் திரு. ஹோவோர்ட் பி. ரோன்ஸ் இந்தோனேஷியர் ஒருவருக்கு லஞ்சம் கொடுத்திருந்ததாக இந்தோனேஷிய அதிபர் சுகர்ணை குற்றம் சுமத்தியுள்ளார்.

சுதந்திர உலக சித்தாந்த கொள்கைகளை இந்தோனேஷியாவில் பரப்புவதற்கு அவர் முயற்சி எடுத்ததாக சுகர்ணை தெரிவித்தார். இந்தோனேஷிய மந்திரி சபைக் கூட்டத்தில் சுகர்ணை இதுபற்றி விளக்கமாகக் குறிப்பிட்டார். பின்னர் இவரின் பேச்சுவாடுவியில் ஒலிபரப்பப்பட்டது.

‘முன்னாள் அமெரிக்கத் துதர் திரு. ஜோன்ஸ் எனது நெருங்கிய நண்பர். இவர், இந்தோனேஷியர் ஒருவருக்கு 12,00,000 ஸ்டூடீன்ட் பணம் கொடுத்து அமெரிக்க கொள்கைகளை இங்கு நிலைநாட்ட முயன்றார். பணத்தை பெற்றதற்கான சீட்டு எனது கையில் இருக்கிறது. ஆனால் அந்த இந்தோனேஷியரின் பெயரை குறிப்பிட நான் விரும்பவில்லை’ என்று அதிபர் சுகர்ணை தமது மந்திரிகளிடம் தெரிவித்தார்.

‘தற்பொழுது அமெரிக்க துதராகவிருக்கும் திரு. மார்ஷல் கிறீனுடன் பேச்சுகள் நடத்திய ராஜதந்திரி ஒருவர் என்னுடன் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பேசுகையில் இந்தோனேஷியா மீது புதிய துதர் நல்லெண்ணம் கொண்டிருப்பதால் அமெரிக்க-இந்தோனேஷியா உறவில் அபிவிருத்தி ஏற்படுமோ என்று கேட்டார். அதற்கு நான் பதிலளிக்கையில் இதுபற்றி ஆலோசித்து வருவதாக சொன்னேன். சீனா விடமிருந்து இந்தோனேஷியாவை பிரிக்க அமெரிக்கா முழுமுயற்சி செய்து வருகிறது. சீனா தனித்து நின்றால் சீனாவைத் தாக்குவது அமெரிக்காவுக்கு சுலபமாக விடும் என்று அமெரிக்கா கருதுகிறது’ என்று அதிபர் சுகர்ணை கூறினார். (பி.டி.வி.)

ஐடிட்டின் படத்தை கம்யூனிஸ்டுகள் எரித்தனர்

ஜாகர்த்தா, நவ. 8
இந்தோனேஷியாவில் இதுவரை ஐயாயிரம் கம்யூனிஸ்டுகள் கைதுசெய்யப்பட்டு பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
கம்யூனிஸ்ட் ஆட்சியைச் சேர்ந்த ஏராளமானவர்கள் நேற்று நாட்டின் பல பகுதிகளில் கம்யூனிஸ்ட் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடத்தினர்.
கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர் ஐடிட்டின் படத்தை இவர்கள் எரித்ததாக ஜாகர்த்தா வாடுவி அறிவித்தது. தங்களது (கம்யூனிஸ்ட்) அங்கத்தவர் காட்டுகனையும் இவர்கள் எரித்ததாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

அக்கவுண்டன்ட் மகாநாடு

புதுடில்லி, நவ. 8
புதுடில்லியில் இம்மாதம் 29-ம் திகதி நடைபெற்ற விருக்கும் ஆசிய பசிபிக் அக்கவுண்டன்ட் மகாநாட்டில் வெளிநாட்டைச் சேர்ந்த நூற்றுக்கு மேற்பட்ட கணக்காளர் பிரிவில் நிபுணத்துவம் பெற்றவர்கள் கலந்துகொள்ளவிருக்கின்றனர். ஆய்ரத்துக்கு மேற்பட்ட இந்திய கணக்காளர்களும் இம்மகாநாட்டில் கலந்துகொள்வர். (பி.டி.வி.)

ஏவுகணைத்தளங்கள் மீது அமெரிக்க

விமானங்கள் குண்டுமாரி வடக்கு வியட்னாமில் புதிய தாக்குதல்கள்

சைகோன், நவ. 8
அமெரிக்க குண்டு வீச்சு விமானங்கள் நேற்று வடக்கு வியட்னாமிலுள்ள இரண்டு ஏவுகணைத் தளங்கள் மீது குண்டுமாரி பொழிந்து அவற்றை அழித்துவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது. மற்றுமிரு ஏவுகணைத் தளங்கள் சேதப்படுத்தப்பட்டதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.
அமெரிக்க விமானங்கள் நேற்று மீண்டும் வடக்கு வியட்னாமில் தாக்குதல்கள் நடத்தின. நேற்றையத் தாக்குதல்களில் அமெரிக்க விமானங்களுக்கு அதிக அளவு

வெற்றி கிடைத்திருக்கிறது. வடக்கு வியட்னாமிலுள்ள ஏவுகணைத் தளங்கள் மீது குண்டுக்கள் வீசித் தாக்குதல் நடத்திய அமெரிக்க விமானங்கள் பத்திரமாகத் திரும்பி வந்துவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது.
ஆனால் அமெரிக்க விமானமொன்று சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டதென்றும் விமானி தப்பிவிட்டதாகவும் ஏதன்ஸ் செய்திகள் கூறுகின்றன. இதற்கிடையில் ஆறு அமெரிக்க விமானங்கள் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டதாக ஹோய் வாடுவி அறிவிக்கிறது.
தென்வியட்னாமில் வியட் காரில்லாக்களுக்கும் தென்வியட்னாம் அரசாங்க

துடுப்புகளுக்கு மிடையே நேற்று நடைபெற்ற சண்டையில் ஐம்பது வியட் காங்கொரில்லாக்கள் கொல்லப்பட்டதாக சைகோன் வாடுவி அறிவித்துள்ளது. ஆனால் அமெரிக்க துடுப்புகளுக்கும் வியட் காங்கொரில்லாக்களுக்கும் மிடையே ஏற்பட்ட சண்டையில் அமெரிக்க தரப்பில் அதிகமான சேதமேற்பட்டிருப்பதாக வேறு செய்திகள் கூறுகின்றன. தென்வியட்னாமில் ஒரு பகுதியில் வியட் காங்கொரில்லாக்கள் அரகாங்க துடுப்புகளுக்கும் மிடையே தொடர்ந்து சண்டை நடைபெறுகிறது.

விளம்பரம்

பிரிவிடுதல் நொத்தீஸ்

சாவகச்சேரி
டிஸ்திரிக் கோட்டில்
குஞ்சுப்பரந்தன் வல்லி
புரம் கிருஷ்ணபிள்ளை
வழக்காளி
இலக்கம் 2807/பி

1. குஞ்சுப்பரந்தன் தம்பு
பாலசுந்தரம்
2. குஞ்சுப்பரந்தன் வல்லி
புரம் கைம்பெண் சிவக்
கொழுந்து தனக்காக
வும் பராயமற்ற 4-ம்
5-ம் 6-ம் எதிரிகளின்
பராபரிப்புக்காரியாக
வும்
3. குஞ்சுப்பரந்தன் சுந்த
ரம்பிள்ளை தில்லையம்
பலம்
பராயமற்றவர்
4. குஞ்சுப்பரந்தன்வல்லி
புரம் சிவராசா
5. ,, வல்லிபுரம் செல்வ
ராசா
6. ,, வல்லிபுரம் சுந்தர
ராசா
7. கல்யாண், சாவகச்
சேரி செல்லத்துரை
சுந்தரம்
8. குஞ்சுப்பரந்தன்
இராமலிங்கம், வயி
த்திலிங்கம்
9. மனைவி பராசக்தியும்
10. குஞ்சுப்பரந்தன் செல்
லத்துரை துரைராசா
11. சாவகச்சேரி வடக்கு
பகுதி முத்தையா
வும்
12. மனைவி - மலமும்
13. 'விக்கேஸ்வர வாசா'
மீசாலை தெற்கு,
மீசாலை, வேலு கந்
தையா கைம்பெண்
வள்ளியம்மை
14. கச்சாய்ரேட்டு, சாவ
கச்சேரி, பிள்ளையூர்
பொன்னையா கைம்
பெண் சின்னப்பிள்ளை
15. கச்சாய்ரேட்டு, சாவ
கச்சேரி பொன்னையா
திருநாவுக்கரசு

எதிராளிகள்
குஞ்சுப்பரந்தனிறை நெற்
பர. 260 கொண்டதும் கிழ
க்கு வாய்க்காலும், வடக்கு
செ. சுந்தரத்துக்கும் பங்கா
ளருக்கும், மேற்குசு. வல்லி
புரத்தின் உரிமைக்காரருக்
கும் பங்காளருக்கும் தெற்கு
முடிக்குரியவாதனம் எனத்
திக்குகள் பூண்டதுமான
'பெரியசுமம்' அல்லது 'சுட
வைக்கியடி' அல்லது 'கிள
வித்தறை' என்னும் ஆத
னத்தை 1951-ம் ஆண்டின்
16-ம் இலக்கப் பிரிவிடுதற்
கட்டளைச்சட்டத்திற்கமைய
மேற்படி கோட்டில் மேற்



வெற்றி தோல்வியில்லை

யாழ்ப்பாணம், செவ்.
வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்
பாணக் கல்லூரிக்கும் சென்.
ஜோன்ஸ் கல்லூரிக்குமிடை
யில் நடைபெற்ற 1-ம் 2-ம்
பிரிவுகளுக்கான உதைபந்
தாட்டப்போட்டிகளில் 1-ம்
பிரிவில் யாழ்ப்பாணக் கல்
லூரியும், 2-ம் பிரிவில்
சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரி
யும் வெற்றிபெற்றன. முத
லில் நடைபெற்ற 2-ம் பிரி
வுப் போட்டியில் சென்.
ஜோன்ஸ் வீரர்கள் சிறப்
பாக விளையாடினர். குறிப்
பாகச் சொல்லப்போனால்
சென். ஜோன்ஸ் முன்னணி
வீரர் மகாலிங்கத்தின் விளை
யாட்டு அருமையாக இருந்
து. எனினும் முதலாவது
கோலை யாழ்ப்பாணக்கல்
லூரியின் முன்னணி வீரர்
கள் கவர்ச்சிகரமாக பந்தை
மின்னல்வேகத்தில் கோலுக்
குள் தள்ளினர். அதை
யடுத்து சென். ஜோன்ஸ்
முன்னணி வீரரான விநாயக
மூர்த்தி எதிர்ப்புற வீரர்களை
ஏமாற்றி ஒருகோலை உதைத்
துத் தள்ளினார். இடை
வேளையின் போது இரு
கோஷ்டிகளும் ஒவ்வொரு
கோலைப் பெற்றிருந்தன.
இடைவேளைக்குப்பின்
நடந்தபோட்டியில் சென்.
ஜோன்ஸ் மிகவும் சுறுசுறுப்
பாகக் காணப்பட்டது.
சென். ஜோன்ஸ் வீரர் மகா
லிங்கம் 3 கோல்களைப்
போட்டு ரசிகர்களின் பாரா
ட்டுக்குள்ளானார். யாழ்ப்
பாணக்கல்லூரி வீரர்கள்
தம்மால் ஆய்நவரை திற
படி இலக்கத்தில் ஓர் பிரி
விடுதல் வழக்குத் தொடர்ந்
திருக்கின்றதென்று இத்தா
லுமக்கறிவிக்கப்பட்டிருக்
கின்றது. இக்காணியில்
உரிமை உள்ளவர்கள் 1965-ம்
ஆண்டு கார்த்திகை மாதம்
12-ந் திகதி கோட்டில் உரி
மையைக் கூறலாம்.
கோட்டாரின் கட்டளைப்படி
எஸ். கே. திரவியநாயகம்
வழக்காளியின்
நியாயுரந்தரர்
சாவகச்சேரி
5-11-65. 1239

மையாக விளையாடினார்கள்.
போட்டி முடிவில் சென்.
ஜோன்ஸ் யாழ்ப்பாணக் கல்
லூரியை 5-1 கோல்
களால் தோற்கடித்தது.
1-ம் பிரிவுக்கான போட்டி
யில் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி
வீரர்கள் பாராட்டத்தக்க
முறையில் விளையாடினர்.
சென். ஜோன்ஸ் வீரர்களை
பலமுறை படாதபாடுபடுத்தி
னார்கள். சென். ஜோன்ஸ்
வீரருக்கு ஒரு 'பல்ட்டி'
கிடைத்தபோதும் அதை
அடித்த சிவகுமார் 'கோட்
டை' விட்டுவிட்டார். இடை
வேளைக்குப்பின் சென்.
ஜோன்ஸ் வீரரான கணேச
லிங்கம் ஒரு கோலை மிகவும்
சாதாரணமாக அடித்தது
பாராட்டுக்குரியதாகும்.
யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி முன்
ணிவீரர்கள் சுற்றிவளைத்து
மீண்டும் ஒருகோலை உதைத்
தார்கள். இருகோஷ்டியுமே
இப்போட்டியில் திறமை
யாக விளையாடி நல்ல சுவை
யான போட்டியைக்
கொடுத்தார்கள். இப்
போட்டி முடிவில் யாழ்ப்
பாணக்கல்லூரி சென்.
ஜோன்ஸ் கல்லூரியை 2-1
கோல்களால் வெற்றியிட்
டியது.
மேற்படி போட்டிகள்
யாழ்ப்பாணக்கல்லூரி விளை
யாட்டரங்கில் நடைபெற்
றன.

1-ம் பிரிவில் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி; 2-ம் பிரிவில் சென். ஜோன்ஸ் வெற்றி!

யாழ்ப்பாணம், திங்கள்
மாணிப்பாய் இந்துக்கல்
லூரிக்கும், யாழ். இந்துக்
கல்லூரிக்குமிடையில் 2-ம்
முறையாக நடைபெற்ற
2-ம் பிரிவுக்கான உதைபந்
தாட்டப்போட்டி வெற்றி
தோல்வியின்றி முடிவடைந்
து. 15 நிமிடங்கள் வரையு
ம் சரியான போட்டி
போட்டு மாணிப்பாய் இந்து
வீரர்கள் வெற்றிகரமாக
முதலாவது கோலை இறக்
்கினர். குட்டோடு குட்
டாக மற்றுமொரு கோலை
மாணிப்பாய் இந்துவீரர்கள்
இறக்கினார்கள். ஆட்டம்
விறுவிறுப்படைந்து கொண்
டிருந்தது. ஒரு சில நிமி
டங்களின்பின் யாழ். இந்து
முன்னணி வீரர் இரகு
நாதன் மிகவும் சாதாரண
மாக ஒரு கோலைப் போட்
டார். அதை அடுத்து இந்து
காப்ப்டனான மகேந்திரராசா
வும் வெற்றிகரமாக ஒரு
கோலை மின்னல்வேகத்தில்
உதைத்தார். இடைவேளை
யின்போது இரு கோஷ்டி
யும் 2-2 கோல்களைப் பெற்
றிருந்தன. இடைவேளையின்
பின் யாழ். இந்து வீரர்
விஷ்ணுகாந்தனின் கவலை
யினத்துக்குள்ளான பந்தை
மாணிப்பாய் வீரர்கள் தமது
திறமையால் அதைகோலாக
மாற்றினர். தொடர்ந்து
யாழ். இந்து வீரர்கள் ஒரு
கோலைப் போட்டனர்.
மாணிப்பாய் இந்து வலது
முன்னணி வீரரும், மத்திய
முன்னணி வீரரும் கோல்
காப்பு வீரரும் மிகவும் திற
மையாக விளையாடினர்.
போட்டி முடிவில் இரு
கோஷ்டியும் 3-3 கோல்
கள் பெற்று வெற்றிதோல்வி
யின்றி போட்டியை முடித்
தனர்.
மாணிப்பாய் இந்துக்கல்
லூரி விளையாட்டரங்கில்
நடைபெற்ற மேற்படி
போட்டிக்கு திரு. கணேச
லிங்கம் மத்தியஸ்தம் வகித்
தார்.

வரி விளம்பரம்

தேவை

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள
ஒரு அச்சுக்கூடத்திற்கு
மெசினில் வேலை செய்வ
தற்கு ஒருவர்தேவை. கொம்
போசிங் அனுபவம் உள்ளவ
ராகவும் இருக்கவேண்டும்.
விண்ணப்பிக்கவும்.
இல. 1357 C/o ஈழநாடு
யாழ்ப்பாணம். 1357

விற்பனைக்கு

வக்சோல் வெலக்ஸ்
(Vauxhall Velox) EL 3303
இலக்க கார் விற்பனைக்
குண்டு. விபரங்களுக்கு 46,
பீச்சுரேட், யாழ்ப்பாணம்.

EDUCATIONAL

Only Few Vacancies Exist
in our G. C. E. Ordinary
Level Arts/Science/Commerce
Classes Enrol Without Delay.
United Institutes, Nelliady,
Karavaddi/107 Pointpedro
Road Nallur Jaffna. 1195

வைத்தியம்

தொய்யு, கசம், நீரிழிவு,
கீரந்தி முதலிய பல
கொடிய வியாதிகள் குணப்
படுத்திய விபரங்கள் அடந்
கிய சுற்றலோக்கு இலும். மந்
திரிமார் மற்றும் பிரமுகர்
கள் எம்மிடம் சிகிச்சை
பெற்று வியந்துள்ளனர்.
வைத்தியர் பரிபூரணனந்தர்
கைலாசபிள்ளையார் கோவி
லடி, யாழ்ப்பாணம்.

பொயாதினங்களில்

"உத்தரதேவியை சேவைக்கு விடுக"

வவனியா, திங்கள்
பரந்தன் பிரயாணிகள்
சங்கத்தின் பொதுக்கூட்ட
மொன்று அண்மையில் பிர
யாணிகள் சங்கத்தின் தலை
வர் திரு. க. இராமச்சந்திர
னின் தலைமையில்
நடைபெற்ற பொழுது,
காலை காங்கேசன்துறையி
லிருந்து கொழும்புக்குச்
செல்லும் 'உத்தரதேவியை'
போயா தினங்களிலும் ஒட
விடவேண்டும் என்று கோரும்
தீர்மானம் நிறைவேறியது.
காங்கேசன்துறையி
லிருந்து பனை புகையிரத
நிலையத்துக்கு வந்து திரும்
பும் புகையிரதங்களை கிளி
நொச்சி வரைக்கும் விட்டு
திரும்பும்படியும், கிளி
நொச்சியில் பிரயாணிகள்
தொகை அதிகரிப்பதாகவும்
இதுசம்பந்தமாக உடனடி
யாக புகையிரத அதிபர் நட
வடிக்கை எடுக்கவேண்டு
மென்றும் கோரும் பிரேரணை
களும் நிறைவேற்றப்பட்ட
ன.

விமானங்கள்

சுட்டுவீழ்த்தப்பட்டன

டோக்கியோ, நவ. 8
ஐந்து அமெரிக்கவிமானங்
களுட்பட ஒரு ஹெலிகாப்டர்
மும் நேற்றுமுன்தினம்
வடவியட்னாமில் சுட்டுவீழ்த்
தப்பட்டதாக ஒரு செய்தி
கூறுகிறது. (பி.டி.எ.)

விமானங்கள்

சுவாமி, உபதலைவர்கள்:
திருவாளர்கள்: சா. சா.
செல்வலா, சி. குஞ்சுத்
தம்பி, காரியதரிசி: திரு. இ.
செல்வராசா, உபகாரிய
தரிசி: திரு. ச. கந்தையா,
தகுதிகாரி: திரு. இ. வேலா
தலைவர்; திரு. பொ. குமாரசு
யுதர்.

இவ்வில் இன்னல் நோயால் பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள்

விரகாசம் மிகுந்த தடித்த காலம் பாலிக்கக் கூடியதற்கான
லக்ஷணம் டாக்டர் பாட்டிசனின் உணர்வு பாக்சில் சிபாருத்
திபு பாலியுக்கள்
இருக்கும் இறையப்பம் எனிய ரதபாசு பாட்டிசனின்
பாக்சில் உணர்வு பாக்சில் பாட்டிசனின் உணர்வு பாக்சில்
பாலியுக்கள் உணர்வு பாக்சில் உணர்வு பாக்சில்
நிலைமையுக்கு ஏற்றதாகத் தயாரிப்பதற்கான,
மேலும் தயாரித்த புதிற்செய்ய உணர்வு பாக்சில்
கிளரண
இன்றுகூடக் கூடிய சிறந்த டாக்டர் பாட்டி



லக்ஷணம்

மாவிட்டபுரம் குருக்கள் கூறகீடுகள்:
இறைவன் திருமேனியை
சந்தனக்காய்பிட்டு
அலங்கரிக்கவும் பின் பிரசாதமாக
உபயோகிக்கவும் உகந்தது
உடன் அரைத்தெடுத்த சந்தனமாகும்.
அத்தகைய சுத்தமான
பச்சை சந்தனம்
யாழ்ப்பாணம் 73, மின்சாரநிலைய வீதியிலுள்ள
சுந்தரம் பிற்தர்ஸ்
ஸ்தாபனத்தில்
எப்போதும் வாங்கக்கூடியதாக ஒழுங்குசெய்திருப்பது
மிகவும் போற்றுதற்குரியதாகும்.

